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Resumo

O resumo não deve exceder as 150 palavras. A palavra resumo deve ser escrita com letra Arial de tamanho 10, centrado e a negrito. E parágrafo deve ter um espaçamento na opção antes de 30 pontos. Não existem avanços de parágrafo. O texto deve ser justificado, com avanço de 1 centímetro à esquerda e à direita. Deve ser escrito em texto contínuo, ou seja, apenas num parágrafo. O tipo de letra a utilizar é o Arial de tamanho 9. 
Palavras-chave: Colaboração; comunidades de aprendizagem; formação contínua.
Abstract
O resumo em inglês segue as mesmas regras que o resumo em Português., mudando apenas o espaçamento da opção antes que passa a ser de 18 pontos.
Keywords:   

Introdução

As páginas têm o formato de A4 e as margens superior e esquerda são de 3 cm e as margens inferior e direita são de 2,5 cm. O título introdução dever ter um espaçamento na opção antes de 42 pontos e na opção depois de 6 pontos. Os títulos principais devem ser escritos em letra Arial de 11 pontos e a negrito, sem avanços.
O corpo de texto deve ser escrito em letra Garamond de 12 pontos, com espaçamento de 1,5 linhas. O texto deve ser justificado e os parágrafos indentados de 0,5 cm. As páginas devem ser numeradas na margem inferior do lado direito. Não devem possuir cabeçalho e as notas de rodapé dever utilizar-se apenas em caso de extrema necessidade
. No caso de serem utilizadas devem colocar-se ao fundo da página, com numeração contínua, justificas com tipo de letra Garamond, tamanho 9.
Título um
Os títulos devem possuir as mesmas características que o título introdução, excepto no avanço antes que deve ser de 16 pontos.
Subtítulo um

Os subtítulos devem possuir letra Arial 10, a negrito e devem ter um avanço de 0,5 cm.

As referências no texto devem colocar-se da seguinte forma:

É neste sentido que autores como Hargreaves (2003) salientam o aspecto dos professores actuais necessitarem de ser comprometidos e implicados continuamente na sua actualização, em consolidar e seguir a sua própria aprendizagem profissional.

Caso a referência aluda a três ou mais autores deve colocar-se: 

A participação numa comunidade é necessariamente para aprender, uma vez que a necessidade de saber e de partilhar é uma das motivações principais para pertencer a uma comunidade (Dillenbourg et al., 2003).

Em relação às citações, se estas não tiverem mais de três linhas devem colocar-se da seguinte forma:

O b-learning, como realça Lewandowski (2003), é, hoje, o tipo de dispositivo e-learning que mais tende a expandir-se, em detrimento da modalidade “tudo a distância” e da autoformação pura (p. 26).

As citações com mais de três linhas de texto devem colocar-se com avanços de 1,5 cm à esquerda e à direita, espaçamento simples entrelinhas, tipo de letra Garamond com tamanho 11.

Nesta visão de um mundo inspirado pelas redes, parte do futuro de uma aprendizagem que se perspectiva como susceptível de ser reforçada pelo recurso às novas tecnologias estará, certamente, nos “conteúdos”, nos materiais que possam ser objecto de aprendizagem. Por alguma razão os entusiastas do “e-learning” afirmam que o “futuro está nos conteúdos”! A nossa opinião, no entanto, é que uma parte significativa desse futuro – talvez a parte mais significativa – não estará nos conteúdos, mas sim nos “contextos” que soubermos criar para dar vivência aos “conteúdos” (Figueiredo, 2002, p. 2).
No caso de inclusão de figuras, esquemas, quadros, gráficos e tabelas, devem ter uma numeração independente. A legenda deve ser escrita em letra Garamond, de tamanho 10 e centrada. A legenda deve ser colocada por baixo da imagem.
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Subtítulo dois: 
No caso de existirem subtítulos de nível 2 devem colocar-se de acordo com o exemplo seguinte (letra Arial, tamanho 10, itálico, espaçamento entre linhas 1,5: 
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O texto das referências deve estar escrito em letra Garamond com tamanho 12 e os parágrafos devem estar justificados com avanço após a primeira linha de 1 cm. 

� Exemplo de nota de rodapé, com letra Garamond de tamanho 10 e justificada





