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Resumen
El resument no debe exceder las 150 palabras. La palabra Resumen debe ser escrita en con letra Arial de tamaño 10, centrada y en negrita. El párrafo debe tener un espaciado anterior de 30 puntos. No existen sangrías de párrafo. El texto debe ser justificado, con sangría de 1 cm a la izquierda y a la derecha. Debe ser escrito en texto continuo, es decir, en un sólo párrafo. El tipo de letra a utilizar es Arial de tamaño 9. 
Palabras clave: Colaboración; comunidades de aprendizaje; formación continua.
Abstract
El resumen en ingles sigue las mismas reglas que el resumen en castellano, cambiando sólo el espaciado anterior que pasa a ser de 18 puntos. 
Keywords:   

Introducción
Las páginas tienen el formato A4. Los márgenes superior e izquierda son de 3 cm y los márgenes inferior y derecha son de 2,5 cm. El título Introducción debe tener un espaciado anterior de 42 pontos y espaciado posterior de 6 puntos. Los títulos principales deben ser escritos en letra Arial de 11 puntos y con negrita, sin sangrías.
El cuerpo del texto debe ser escrito en letra Garamond de 12 puntos, con interlineado de 1,5 lineas. El texto debe estar justificado y los párrafos sangrado de 0,5 cm. La páginas deben ser numeradas en el margen inferior del lado derecho. No deben poseer encabezado y las notas a pie de página deben utilizarse sólo en caso de extrema necesidad
. En el caso de ser utilizadas, deben colocarse a final de página, con numeración continua, justificas con letra Garamond, tamaño 9.
Título uno
Los títulos deben poseer las mismas características que el título Introducción, excepto en el espaciado anterior que debe ser de 16 puntos.
Subtítulo uno
Los subtítulos deben poseer letra Arial 10, en negrita, y deben tener un sangrado de 0,5 cm.

Las referencias en el texto deben colocarse de la siguiente forma:
Y en este sentido, autores como Hargreaves (2003) destacan  el echo de que los profesores actuales necesitan comprometerse e implicarse continuamente en su actualización, y consolidad, en consolidar y seguir su propio aprendizaje profesional.

En caso de que la referencia aluda a tres o más autores deberá colocarse: 

La participación en una comunidad es neceria para aprender, dado que la necesidad de saber y de compartir es una de las motivaciones principales para pertenecer a una comunidad (Dillenbourg et al., 2003).

En relación a las citas, si estas no tienen más de tres líneas deben colocarse de la siguiente forma: 

El b-learning, como destaca Lewandowski (2003), es hoy, el tipo de dispositivo e-learning que más tiende a expandirse, en detrimento de la modalidad “todo a distancia” y de la autoformación pura (p. 26).

Las citas con más de tres líneas de texto deben colocarse con sangrías de 1,5 cm a la izquierada y a la derecha, interlineado sencillo y tipo de letra Garamond com tamaño 11.

Nesta visão de um mundo inspirado pelas redes, parte do futuro de uma aprendizagem que se perspectiva como susceptível de ser reforçada pelo recurso às novas tecnologias estará, certamente, nos “conteúdos”, nos materiais que possam ser objecto de aprendizagem. Por alguma razão os entusiastas do “e-learning” afirmam que o “futuro está nos conteúdos”! A nossa opinião, no entanto, é que uma parte significativa desse futuro – talvez a parte mais significativa – não estará nos conteúdos, mas sim nos “contextos” que soubermos criar para dar vivência aos “conteúdos” (Figueiredo, 2002, p. 2).
En el caso de inclusión de figuras, esquemas, cuadros, gráficos y tablas, deben tener una numeración independiente. Su leyenda debe estar escrita en letra Garamond, de tamaño 10 y centrada. La leyenda debe ser colocada bajo la imagen.
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Figura1 – Logótipo de la Escuela Superior de Educación
Subtítulo dos: 
En el caso de que existieran subtítulos de nivel 2, deben colocarse de acuerdo con el ejemplo siguiente: letra Arial, tamaño 10, itálico, interlineado 1,5.
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El texto de las referencias debe estar escrito en letra Garamond con tamaño 12 y los párrafos deben estar justificados con sangría especial de primera línea de 1 cm. 

� Ejemplo de nota al pie, con letra Garamond de tamaño 10 y justificada





