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LENGUA ESPAÑOLA.

2. INDICATIVO / SUBJUNTIVO

PROF: José Luis Herrero Ingelmo

Oraciones sustantivas (V1 + que + V2).
VERBOS1 GRUPO 1 (si  sí  no ///  si  no  sí)
Percepción física: oír, notar, observar, comprobar, darse cuenta, descubrir, sentir I…

Percepción intelectual: creer, pensar, comprender, entender, reconocer, opinar, considerar, juzgar, suponer, imaginar(se), figurarse, observar, comprobar, saber, deducir, recordar, acordarse (de), olvidar, averiguar, descubrir, adivinar, soñar, intuir…




Lengua: contar, afirmar, narrar, escribir, comunicar, referir, confesar, murmurar, explicar, manifestar, contestar, revelar, jurar, sostener, indicar, responder, comentar, declarar, exponer, relatar, señalar, leer, mencionar, decir I…

es cierto, es indudable, es indiscutible, es patente, es manifiesto, es verdad, es seguro, es/está claro, está visto, está demostrado, dar a entender, dar la impresión (la sensación) de, dar(se) la coincidencia (la circunstancia, el hecho) de, darse cuenta de, caer en la cuenta de, hacerse la ilusión (la idea) de, dejar entrever (ver, notar..), ser consciente de, estar convencido de, estar seguro (de), me (le…) consta, que conste, se ve, se conoce, resulta (resultó…), pasa (pasaba), sucede (había sucedido…), para mí que (no) (= ‘creo’, ‘pienso’)…

VERBOS1 GRUPO 2 (siempre subjuntivo)

VERBOS DE INFLUENCIA

Voluntad o deseo: querer, desear, preferir, aspirar a, pretender, intentar, apetecer, oponerse a, conseguir, lograr, hacer (= ‘lograr’)…

Mandato, consejo, ruego, prohibición: ordenar, mandar, decretar, aconsejar, desaconsejar, recomendar, animar a, invitar a, incitar a, pedir, rogar, suplicar, solicitar, procurar, permitir, tolerar, consentir, dejar, acceder a, prohibir, impedir, obligar a, hacer (= ‘obligar’), decir II...

…otros verbos: interesar, bastar con, ayudar a, esperar, esperar a, aguardar a, contribuir a, aventurarse a, exponerse a, criticar, aprobar (= ‘parecer bien’)...

Sentimiento: gustar, encantar, avergonzarse, molestar, fastidiar, dar pena, contentarse con, conformarse con, cansarse de, hartarse de, resignarse a, sufrir, aguantar, soportar, extrañarse de, admirarse de, consolar, doler, aburrir, divertir, entusiasmar, alegrar, alegrarse de, entristecer, apenar, lamentar, lamentarse de, quejarse de, temer, tener miedo a/de, sentir II...

Apreciaciones o juicios de valor:

 es bueno, es malo, es mejor, es peor, es fácil, es necesario, es raro, es curioso, es extraño, es milagroso, está bien, está mal, es probable, es improbable, es posible, es imposible, es útil, es inútil, es suficiente con, es estupendo, es magnífico, es maravilloso, es esencial, es imprescindible, es indispensable, es sorprendente, es natural, es justo, es injusto, es estúpido, es ridículo, es terrible, es horroroso, es lógico, es preciso, es un fastidio, es una lata, es una pena, es una suerte, es una ventaja, es una barbaridad, es una coincidencia, es un disparate, es una bobada, es una tontería, es una locura, es una lástima, es mentira, estar temiendo, estar temeroso de, estar decidido a, estar acostumbrado a, estar dispuesto a, estar asombrado de, estar maravillado de, estar sorprendido de, estar encantado de, estar contento de, estar orgulloso de, estar ilusionado con, estar satisfecho de, estar pendiente de, ser partidario de, tener interés en, me (le...) interesa, no hay (la menor) posibilidad (esperanza, oportunidad...) de, qué suerte, hace falta, conviene, basta, puede ser, dar (producir) pena (rabia, gusto, alegría, tristeza, vergüenza…), (ya) es hora de, (ya) va siendo hora de, no hay derecho a, más vale, vale más, a mí que (no), por mí que (no)…
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